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fényes csendéletei két eltérő – ugyanakkor 
sokszor egymást átfedő – közeget jelenítenek 
meg: a paraszti és polgári környezet jellegzetes 
tárgyait. az 1913-as datálású, fényes ismert 
csendéleteinek sorába illeszthető képen tipizált 
paraszti enteriőrbe nyerünk bepillantást: a gaz-
dagon díszített terítővel beborított asztalon vá-
gott virágok és egy cserép muskátli, mögöttük a 

falon sokszorosított krisztus-kép függ. 
a kép további elemei ugyanakkor egy ponton ki-
egészítik, árnyalják fényes csendéleteinek sorát 
– az előtérben ugyanis két félig üres borospohár 
mellett félbehagyott kártyaparti nyomai fedez-
hetők fel. a beállított csendéleteken felsora-
koztatott virágok, cserepek és vázák, valamint 
díszített kugler-sütemények és mézeskalá-

csok mellett a most újra előkerült kép a férfiak 
nyáresti mindennapjaiba enged bepillantást, 
így egyúttal feszült átmenetet teremt fényes 
„szociális” életképei és „dekoratív” csendéletei 
között. 
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fényes adolf 1912 őszén – több, mint öt év 
„hallgatást” követően – az ernst Múzeum-
ban mutatta be új festményeit, melyek tema-
tikájában – enteriőrök és tájképek mellett – a 
csendéletek domináltak. Lázár Béla lényeglátó 
elemzése alapján fényes a „magyar csendéle-
tet” teremtette meg: új stílusában a felülnézeti 
perspektíva „naiv rálátását” hétköznapi, „naiv” 

motívumokkal vegyítette. ezzel együtt, Cézanne 
művészetéhez hasonlóan a dekorativitás el-
éréséig alakította kompozícióit – mindig úgy, 
hogy „a tárgy belső természetével ne kerüljön el-
lentétbe.” Csendéletein az „egyszerű asztalterítés 
tárgyai” láthatók úgy, hogy „a formák a dekoratív 
összeállítás mellett önálló életet is élhessenek.” 1 
azaz a Matisse-i értelemben vett „képi orna-

mentika” mellett továbbra is az anyagszerűen 
megfestett felületek, valamint a világosan szer-
kesztett térbeli viszonyok domináltak képein.2 
ugyanakkor fényes túllépett az impresszio-
nizmuson: egyéni modernizmus-értelmezése 
– hasonlóan rippl-rónai „kukoricás” képeihez 
– a magyar avantgárd ébredésének pillanatában 
is meglepően érvényes álláspontként hatott.3
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